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Niederschrift 
 
18-003. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages zum Komplex 
'Lighthouse' 
 
am Montag, 04.11.2019, 08:00 Uhr bis 10:30 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses gemäß Beschluss 

des Kreistages vom 17.06.2019 
  
Punkt 2 Verschiedenes;  

hier Terminierung der nächsten Sitzung 
  
 
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

Ausschussmitglieder: 
Kusicka, Felix CDU  
Stephan, Peter CDU  
Volkert, Torsten CDU  
Herbert, Gerhard SPD (ab 08:08 Uhr anwesend) 
Kaltwasser, Jürgen SPD  
Klingler, Jens SPD  
Ruoff, Jochen GRÜNE  
Fischer, Tobias FDP (ab 08:10 Uhr anwesend) 
Krause, Reinhard AfD  
Lindner, Myriam    FREIE WÄHLER 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Gathmann, Ingrid ALB  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE.  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Hörst, Christopher FDP (bis 10:00 Uhr anwesend) 
Elzer, Thomas ALB (bis 10:25 Uhr anwesend) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Dr. Bunsch, Johannes Abt. Presse, Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation 

(bis zum Beginn des nichtöffentlichen Teils der Sitzung 
anwesend) 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Kunkel, eröffnete um 08:00 Uhr die 
18-003. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages zum Komplex 'Lighthouse', 
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses gemäß  

Beschluss des Kreistages vom 17.06.2019 
 

Der Ausschuss knüpfte zunächst an den Sachstand der letzten Sitzung vom 21.10.2019 
an und ergänzte einige dort angesprochene Punkte. 
 
In diesem Zusammenhang wurde seitens der Verwaltung auch die in der letzten Sitzung 
vom 21.10.2019 aufgekommene Frage nach der Verwendung der vertraglich vorgesehe-
nen 5% des Netto-Mietbetrags für Qualifizierungsmaßnahmen für die Nutzer beantwortet. 
 
Darüber hinaus wurden Fragen zur Aktenführung innerhalb der Verwaltung erörtert und 
von Herrn Landrat Engelhardt entsprechende Erklärungen abgegeben. 
 
Sodann widmete sich der Ausschuss vordergründig den noch verbliebenen Fragen unter 
den Ziffern 4,5 und 6 des Antrags der GRÜNE-Fraktion. 
 
Im Hinblick auf die anwesenden Pressevertreter kam der Ausschuss überein, zunächst die 
als unkritisch öffentlich zu beratenden Fragen zu den Ziffern 5 und 6 des Antrags zu the-
matisieren und im Anschluss die Fragen zu Ziffer 4 zu bearbeiten. 
 
Beratung der Fragen zu Ziffern 5 und 6 des Antrags 
(Gab es entsprechende Gespräche mit den Vertretern der Fa. Streit, um den Konflikt um 
die Zahlung beizulegen? Wenn ja: Welche Ergebnisse gab es aus diesen Gesprächen?  
Inwieweit wurde der Kreisausschuss in die gesamten Abläufe einbezogen?) 
 
Herr Landrat Engelhardt erläuterte die damaligen Abläufe und Kommunikationen im Zu-
sammenhang mit der Anmietung und Umsetzung des Mietverhältnisses.  
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Im Hinblick auf den Schutz möglicher Persönlichkeitsrechte fasste der Ausschuss sodann 
vor Beratung der Fragen von Ziffer 4 des Antrags einstimmig den Beschluss, die Beratung 
in nichtöffentlicher Sitzung zu führen.  
 
Nachdem die bis zu diesem Zeitpunkt anwesenden Pressevertreter und die nicht der  
Abteilung Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien angehörenden Mitarbeiter der 
Kreisverwaltung den Sitzungsraum verlassen hatten, erfolgte die  
 
nichtöffentliche Beratung der Fragen zu Ziffer 4 des Antrags 
(Welche Konsequenzen wurden gegenüber den handelnden Personen im Bereich der 
Verwaltung gezogen? Gibt es an dieser Stelle noch nicht abgeschlossene Vorgänge und 
Verfahren?) 
 
….. 
 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit fasste der Ausschussvorsitzende das Ergebnis 
der Beratungen zu den Fragen unter Ziffer 4 des Antrags zusammen. Es habe formale 
Regelverstöße in der Sache gegeben. Dies habe zu organisatorische Maßnahmen und 
entsprechenden Konsequenzen geführt. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes; 

hier: Terminierung der nächsten Sitzung  
 
Der Ausschussvorsitzende kündigte an, den Entwurf des Abschlussberichts bis 
19.11.2019 vorbereiten zu wollen.  
 
Die Ausschussmitglieder wurden gebeten, ihm die aus ihrer Sicht in den Bericht aufzu-
nehmenden Punkte vorab stichpunktartig mitzuteilen.  
 
Abschließend wurde vereinbart, die ursprünglich für 20.11.2019 vorgesehene nächste  
Sitzung auf 25.11.2019 zu verschieben, um den Ausschussmitgliedern ausreichend Zeit 
zur Durchsicht des Berichtsentwurfs zu geben. Die Behandlung des Abschlussberichts des 
Ausschusses im Kreistag wird für die Sitzung am 02.12.2019 angestrebt.   
 
 
 
Die Sitzung wurde um 10:30 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Kreistags-ab-
geordneten Kunkel, geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Kunkel        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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